

ЗАПИСКИ
ВОСТОЧНАГО ОТДѢЛЕНІЯ
ИМПЕРАТОРСКАГО
РУССКАГО АРХЕОЛОГИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

ИЗДАВАЕМЫЯ ПОДЪ РЕДАКЦІЮ УПРАВЛЯЮЩАГО ОТДѢЛЕНІЕМЪ

Барона **В. Р. Розена.**

ТОМЪ ПЕРВЫЙ.

1886.

(СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ПЯТНАДЦАТИ ТАБЛИЦЪ.)

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМІИ НАУКЪ.

Вас. Остр., 9 л., № 12.

1887.

Дополненіе къ статьѣ „Древнѣйшія монеты китайцевъ“.

Дополняя вышенапечатанную статью нашу, мы находимъ не лишнимъ сообщить читателямъ, что нѣкоторыя свѣдѣнія о древнѣйшихъ китайскихъ монетахъ могутъ быть почерпнуты между прочимъ изъ слѣдующихъ европейскихъ источниковъ: 1) Verzeichniss der chinesischen und japanischen Münzen des K. K. Münz- und Antiken-Cabinetes in Wien. Nebst einer Übersicht der chinesischen und japanischen Bücher der K. K. Hofbibliothek, von Stephan Endlicher. Wien. 1837. 2) Recueil de monnaies de la Chine, du Japon, de la Corée, d'Annam, et de Java, au nombre de plus de mille, précédé d'une introduction historique sur ces monnaies, par le baron S. de Chaudoir. St. Pétersbourg. 1842. 3) Some account of the «Tseen Shih Too», a Chinese work on coins; by John Williams (помѣщено въ The Numismatic chronicle and journal of the Numismatic Society. Vol. XIII. London. 1851). 4) Account of «Kin Ting Tseen Luh», a chinese Work on coins, in the library of the Numismatic Society of London; by John Williams (помѣщено въ The Numismatic chronicle. Vol. XIV. London. 1852). 5) On chinese knife money; by W. B. Dickinson (помѣщено въ The Numismatic chronicle. New series. Vol. II. London. 1862). Полную библиографію китайской нумизматики см. у Н. Cordier, Bibliotheca Sinica I, 292—94 и 859—61. Въ указанныхъ источникахъ, нужно замѣтить, свѣдѣнія собственно о древнѣйшихъ китайскихъ монетахъ весьма скудны, на томъ основаніи, что авторы слишкомъ скептически относились къ древнѣйшей исторіи Китая, не придавали цѣны словамъ чуждыхъ предвзятости китайцевъ-нумизматистовъ и не имѣли охоты подробно разсматривать матеріалъ, фактическая

достоверность котораго не можетъ быть констатирована. Между прочимъ, г. Dickinson проводитъ ту мысль, что китайскія монеты, круглой формы, съ дирою посрединѣ, образовались изъ монетъ «ножевыхъ», путемъ постепеннаго умаленія самага ножа, и указываетъ при этомъ на денежные знаки римско-британскаго періода (въ собраніи Roach Smith, въ Британскомъ музеѣ), въ которыхъ, дѣйствительно, можно прослѣдить, какъ одна форма мало по малу переходила въ другую.

С. Георгіевскій.